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Костюкевич Людмила Валентинівна 
 (м.Сарни, Україна) 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО 
У статті розкриваються погляди В.О.Сухомлинського на професійну компетентність вчителя 

початкової школи. Акцент зроблений на цінності ідей педагога-гуманіста в євроінтеграційному 
освітньому процесі в Україні та на можливостях впровадження його ідей під час підготовки майбутніх 
вчителів початкової школи. 

Ключові слова: європейський вимір в освіті, компетентність, компетенція, професійна 
педагогічна компетентність, формування професійної компетентності. 

Постановка проблеми. Сьогодні для позначення процесів розбудови єдиного 
європейського освітнього простору в міжнародному педагогічному словнику з’явилося нове 
поняття - «європейський вимір в освіті» (European Dimension in Education), адже 
євроінтеграція поглибила та прискорила соціально-економічні, політичні, соціокультурні 
процеси в усьому світі. Ці зміни мають незворотний характер і в освіті. Постійне оновлення 
змісту освіти відповідно до євростандартів, робота в єдиному інформаційному просторі, 
раціональне використання інформаційних технологій у навчально-виховному процесі, 
безперервне оволодіння прогресивними технологіями навчання й виховання, розв’язання 
педагогічних проблем шляхом інтеграції знань, практичних умінь та навичок з педагогіки, 
філософії, психології, анатомії та фізіології людини, медицини, економіки, кібернетики, 
етики – ось ті основні проблеми, які доводиться вирішувати сучасним педагогам. 
Закономірно, що зі змінами в суспільстві зростають вимоги до  діяльності  вчителя, особливо 
в початковій ланці освіти, коли формується ключове вміння - «уміння вчитися». Нині як 
ніколи освіті потрібен компетентний фахівець.  

Виклад основного матеріалу. Під поняттям «компетентність» (лат.competens – 
відповідний, здібний) розуміють коло повноважень будь-якої посадової особи чи органу; 
володіння знаннями, досвідом у певній галузі. Саме «компетентність» визначає 
професіоналізм особистості, а оволодіння нею відбуваються через здобуття необхідних 
компетенцій, тобто здатностей успішно діяти на основі практичного досвіду, знань та умінь 
при вирішенні поставлених професійних завдань. 

Професійна компетентність як базова характеристика діяльності спеціаліста включає як 
змістовий (знання), так і процесуальний (уміння) компоненти і має наступні суттєві ознаки: 
мобільність знань, гнучкість методів професійної діяльності та критичність мислення.  

Вітчизняна педагогічна наука має певні напрацювання щодо проблеми професійної 
педагогічної компетентності. На різних рівнях аналізу її досліджували Н. Бібік, Г. Єльнікова, 
І.Єрмаков, О. Овчарук (компетентнісний підхід в освіті), І. Булах (оцінювання проблеми 
компетентності), В.Аніщенко (професійна компетентність на основі стандарту 
компетентності), А.Василюк (сучасні підходи до компетентності вчителів), О. Пометун, О. 
Савченко, С. Клепко В.Синенко (розуміння поняття компетентність), О. Бігич, О. Бірюк, Л. 
Хоружа (різновиди компетентності) та ін. 

Так на думку, В. Синенка, професійна компетентність учителя - це інтегрування 
відповідного рівня його професійних знань, умінь, навичок, особистісних якостей, що 
виявляються в результаті діяльності.  

До сутнісних характеристик професійної компетентності вчителя початкових класів 
дослідники вітчизняної початкової освіти – В. Бондар, Н. Бібік, О. Біда, Т. Байбара, М. 
Вашуленко, П. Гусак, Л. Коваль, О. Комар, Н. Кічук, С. Мартиненко, О.Савченко, Г. 
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Тарасенко, Л. Хомич відносять: поглиблене знання предмета, постійне оновлення знань для 
успішного вирішення професійних завдань, наявність змістового, процесуального й 
особистісного компонентів. 

Входження української освіти до єдиного європейського освітнього простору з його 
провідною ідеєю - формування необхідних для життя і праці у європейському співтоваристві 
компетентностей спонукає до переосмислення надбань вітчизняної педагогічної думки. 
Особливої актуальності набувають сьогодні погляди на професію вчителя і шляхи 
підвищення його професійної компетентності вітчизняного педагога-гуманіста, науковця та 
вчителя-практика - В.О.Сухомлинського. Дана проблема розкривається в таких його працях: 
«Серце віддаю дітям», «Павлиська середня школа», «Сто порад учителеві», «Розмова з 
молодим директором школи», в статтях «Майстерність», «Високе покликання педагога», 
«Учитель і діти», «Суспільство і вчитель» та ін. 

За 35 років роботи педагогічні погляди В.О. Сухомлинського істотно змінилися, вони 
збагатилися, поглибилися, відшліфувалися. Як губка педагог вбирав у себе все найкраще, що 
за тисячолітню історію створив педагогічний геній українського народу, він педагогічно 
зростав на класичній педагогіці, при цьому значний вплив на формування його світогляду 
мали Л.Толстой та Я.Корчак. Починаючи з 16 років, В.О.Сухомлинський на практиці 
відточував власну майстерність як вчитель, заступник директора, директор школи, завідувач 
районним відділом народної освіти.  

Підвалиною педагогічної майстерності Василь Олександрович уважав професійну 
компетентність педагога, компонентами якої, на його думку, є не лише знання та вміння 
вчителя, але його здатність зрозуміти дитину, сприймати її такою, якою вона. В книзі «Серце 
віддаю дітям» педагог писав: «Видатний польський педагог Януш Корчак в одному з листів 
нагадує про необхідність піднятися до духовного світу дитини, а не ставитися до неї 
поблажливо. Це дуже тонка думка, в суть якої нам, педагогам, треба вникнути. Заклик Януша 
Корчака піднятися до духовного світу дитини треба розуміти як найтонше розуміння і 
відчуття дитячого пізнання світу – пізнання розумом і серцем» [5, т. 3, с. 11, 12].  

Незважаючи на те, що жив і працював в радянські часи, В.О.Сухомлинський сповідував 
і пропагував європейські цінності. Він ще півстоліття тому закликав вчителів побачити в 
учневі його людську неповторність, адже функція вчителя полягає в тому, щоб розкрити її, 
допомогти їй розквітнути. «Індивідуальні задатки, таланти, обдарування, відзначаються 
великою різноманітністю, неповторністю поєднань, яскравістю особистих рис. Але 
загальною особливістю таланту є творча праця - вміння створити щось нове, втілити свою 
думку, свій задум у справу своїх рук» [3, с. 88]. 

«Відкрити в кожній людині творця, поставити її на шлях самобутньо-творчої, 
інтелектуально-повнокровної праці – це завдання стає нині першочерговим у практичній 
роботі школи.»  - закликав педагог  [3, с. 96]. І як актуально звучать його слова сьогодні.   

У школі, в якій дитина буде зростати духовно, Василь Олександрович провідну роль 
відводив вчителю, його психолого-педагогічній та фаховій підготовці. Педагог 
підкреслював: «Улюбленим і авторитетним учитель стає не тільки тому, що досконало знає 
свій предмет, а й тому, що, глибоко люблячи його, поєднує у своєму серці цю любов з 
любов’ю до людини-дитини» [5, т. 5, с. 114].   

Важливими чинниками ефективності навчання В.О. Сухомлинський вважав доброту, 
любов, щирість, чуйність, сердечність і тактовність вчителя стосовно учнів. «Пам’ятайте, - 
писав педагог у статті «Залежить тільки від нас», - що кожна дитина приходить у школу зі 
щирим бажанням добре вчитися, Воно ніби яскравий вогник, що освітлює світ дитячих 
турбот і тривог. Дитина несе його нам, учителям, з безмежною довірливістю. Цей вогник 
легко погасити різкістю, грубістю, байдужістю, невірою в неї, дитину» [5, т. 5, с. 285]. 

Проте педагог-гуманіст закликав вчителя любити не тільки учнів, але й предмет, який 
він викладає. «Щоб знайти в кожному учневі найсильнішу його сторону, відкрити в ньому 
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золоту жилку, - писав В.О. Сухомлинський у статті «Суспільство і вчитель», - всі вчителі 
повинні бути людьми пристрасно закоханими в свою працю, що вміють запалити вогник 
такої самої любові у своїх вихованців» [5, т. 5, с. 15]. В іншій праці «Павлиська середня 
школа» педагог пояснює: «З вуст учителя, дитина часто чує моральні повчання і настанови. 
Все це набуває авторитету в очах дитини лише остільки, оскільки вона, дитина, бачить у 
своєму вчителеві людину, одухотворену своєю працею, закохану в свою працю» [5, т. 4, с. 
362].  

Звідси й високі вимоги, що їх висував В.О.Сухомлинський до рівня освіченості 
вчителя:«Чим більше знає вчитель, чим частіше й успішніше відкриває він перед учнями 
горизонт науки, тим більшу допитливість і жадобу до знань виявляють учні…»  [4, т. 4, с. 
56].  

«Майстер педагогічної справи настільки добре знає азбуку своєї науки, що на уроці, в 
ході вивчення матеріалу, в центрі його уваги не сам зміст того, що вивчається, а учні, їхня 
розумова праця, їхнє мислення, труднощі їхньої розумової праці[ 5, т. 5, с. 450-451]. 

Таким чином знання вчителя повинні бути звернені, з одного боку, до дисципліни, яку 
він викладає, а з другого – до учнів, психологію яких повинен добре знати.  

Важливою особливістю професійних педагогічних знань вважав педагог їх 
комплексність, тобто єдність педагогіки та психології, що дозволяє аналізувати педагогічні 
явища, синтезувати навчальний матеріал для успішного розв’язання поставлених завдань. У 
статті «Суспільство і вчитель» В.О.Сухомлинський описує стан завуча після відвідування 
уроку математики: «Те, що він побачив там, не вкладалося в звичайні рамки методики. Завуч 
не знав, що записати про урок, що сказати про нього. Замість того, щоб перевіряти домашні 
завдання, вивчати і закріплювати матеріал, учитель розкривав перед дітьми світ природи в 
числових зв’язках і залежностях. І діти, захоплені цим складали задачі важчі й складніші, але 
разом з тим зрозуміліші, ніж у задачниках. Вони навіть не думали, що розв’язують задачі: 
вони прагнули зайти корінь залежності. У пошуках відповіді «задача розв’язувалася сама 
собою» як говорили учні» …» [5, т. 5, с. 111-112]. 

 Серед професійно значущих умінь і навичок вчителя початкових класів особливу увагу 
Василь Олександрович приділяв його мовленнєвій культурі, адже слово вчителя вважав 
найважливішим інструментом впливу на духовний світ школяра. «Мовна культура людини 
– це дзеркало її духовної культури. Найважливішим засобом впливу на дитину, 
облагороджування її почуттів, думок, переживань є краса і велич, сила і виразність рідного 
слова» [5, т. 3, 202].  

В.О.Сухомлинський закликав гармонійно поєднувати різні форми організації навчання, 
урочну та позаурочну діяльність, радив вчителям початкових класів проводити заняття на 
природі. Він наголошував: «Можливо, все те, що приходить до розуму і серця дитини з 
книжок, з підручника, з уроку, саме й приходить лише тому, що поряд з книжкою - 
навколишній світ» [5, т. 2, с. 75]. 

Педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського настільки різнопланова та багатогранна, 
що   є невичерпною у процесі формування професійної компетентності майбутнього  вчителя 
початкових класів. Зважаючи на це, викладачі Сарненського педагогічного коледжу РДГУ 
використовують різні форми ознайомлення студентів з педагогічними поглядами педагога-
гуманіста. Так, під час проведення  лекцій, семінарських та практичних занять  з курсів: 
«Педагогіка», «Вступ до спеціальності», «Основи педмайстерності» студенти знайомляться 
з цікавими фактами життя педагога, що вплинули на формування його світогляду; 
опрацьовують статті із книги «Сто порад вчителеві», на основі яких розробляють практичні 
рекомендації («Як організувати перше вивчення матеріалу», «Вчимо спостерігати, вчимо 
бачити» та ін.); розглядають педагогічні ситуації, описані в книзі «Серце віддаю дітям»; 
складають педагогічні казки. З метою популяризації ідей В.О.Сухомлинського в закладі 
проводяться: науково-теоретичні конференції «Сучасне звучання педагогічних ідей 
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В.О.Сухомлинського», «Громадянське виховання в педагогічній спадщині 
В.О.Сухомлинського»,   читацькі конференції за творами «Серце віддаю дітям», «Павлиська 
середня школа», «Як виховати справжню людину», конкурс творчих робіт «Мій 
Сухомлинський», виховні заходи, присвячені Дню народження видатного педагога. Цікавою 
для майбутніх педагогів є робота над проектами: «Історія однієї книги», що має на меті 
дослідити історію написання найвідоміших творів В.О.Сухомлинського, «Уроки мислення 
на природі та можливості їх використання в початковій школі».    

Висновки. Теоретичні узагальнення, до яких прийшов В.О.Сухомлинський у 
результаті опрацювання та творчого переосмислення усної народної творчості, педагогічної, 
психологічної та методичної літератури, спостережень за шкільною практикою та власної 
педагогічної діяльності, служать безцінним джерелом формування професійної 
компетентності майбутніх вчителів початкової освіти.  Як заклик до змін звучать сьогодні 
його слова: «Вчитель – це перший, а потім і головний світоч в інтелектуальному житті 
школяра; він пробуджує в дитині жадобу знань, повагу до науки, культури, освіти» [5, т. 4,  
с.  50]. 

Список використаних джерел 
1. Антонець М.Я. Сучасні проблеми діяльності вчителя у педагогічній спадщині 

Василя Сухомлинського: монографія / М.Я.Антонець. - Рівне: Волин.обереги, 2015. – 286 с.  
2. Компетентнісний підхід у сучасній освіті: світовий досвід та українські 

перспективи: Бібліотека з освітньої політики / Під заг. ред. О.В. Овчарук. – К.: «К.І.С.», 2004. 
– 112 с.   

3. Скворцова С.О. Професійна  компетентність  вчителя:  зміст поняття 
[Текст]   / С.О. Скворцова // Наука і освіта. – 2009. – №4. – С. 93 – 96.  

4. Сухомлинський В. Людина неповторна / В. Сухомлинський. – К.: Молодь, 1962. – 
209 с. 

5. Сухомлинський В.О. Вибрані твори: У 5-ти т. / В.О. Сухомлинський. — К., 1976-
1978. 

 
   

Мельник  Тетяна  Максимівна 
  (м. Сарни, Україна) 

ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ  
ВЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ В УМОВАХ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ  

І – ІІ РІВНЯ  АКРЕДИТАЦІЇ 
Входження України у світовий освітній простір стимулює соціальне замовлення на 

творчих конкурентоспроможних спеціалістів, які добре володіють іноземними мовами в 
усному та писемному мовленні. 

Діяльність сучасних ВНЗ спрямовується на формування мовної особистості, як 
стратегічного орієнтира освітньої політики, оскільки інтелект та функціонування 
особистості проявляється в мові. 

В сучасних ВНЗ студент є в центрі навчального процесу, як суб’єкт освітньої діяльності 
і тому система навчання максимально враховує індивідуально – психологічні, вікові 
особливості (підлітки 15 – 18 років) та інтереси особистості. Компетентнісний  підхід до 
організації процесу навчання передбачає виконання студентом чіткого комунікативно – 
спрямованого завдання. Мовленнєва діяльність має узгоджуватися із комунікативними 
намірами, інтересами, навчальним і життєвим досвідом, передбачати можливість 
висловлення своєї думки, свого ставлення до проблеми. Об’єктом навчальної діяльності є 
комплексна мовленнєва діяльність в  аудіюванні, говорінні, читанні, письмі. 

Організація процесу навчання повинна забезпечувати практичне оволодіння мовою як 
засобом мовленнєвої взаємодії, давати можливість оволодівати такими зразками 
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